

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año XV.—Número 5.134

Director: DON JOSE ESTRAÑA

Lunes 5 de julio de 1909



EL EXCMO. SEÑOR

Don Julio Juan Maximiliano van der Heyden a Hauzeur

PRESIDENTE DEL CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN Y DIRECTOR GENERAL DE LA REAL COMPAÑÍA ASTURIANA DE MINAS

HA FALLECIDO EN LIEJA (BÉLGICA)

EL DÍA 29 DE JUNIO, A LOS OCHENTA Y SEIS AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus desconsolados hijos, doña María, doña Julia, doña Margarita y don Luis; hijos políticos, don Augusto Laloux, don Jorge Laloux y don Marcelo Nagelmackers; nietos y demás parientes; el Director y personal de la Real Compañía Asturiana de Minas (dependencia de Santander),

PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a los funerales que por su eterno descanso, se celebrarán en las iglesias parroquiales y en los días y horas que a continuación se expresan, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

Torrelavega, el 6; Torres y Reocín, el 7, a las diez de la mañana; Udías, el 9, y Comillas, el 10, a las diez y media.

Minas de Reocín, 5 de julio de 1909.

AGUA DE VILAJUGA

La más rica en LITINA

Deliciosa para la mesa é insustituible en las enfermedades del ESTÓMAGO, HÍGADO Y RIÑONES, DIABETES, MAL DE PIEDRA, NEURASTENIA, DEBILIDAD, AGOTAMIENTO, ARTRITISMO Y GOTA.

Pídase en todas partes

Depósito principal: CARLOS SARO

Balneario de Liérganes

Los catarros crónicos de la nariz, garganta, bronquios y pulmón, los infartos del hígado y los cólicos nefríticos, se curan únicamente empleando estas aguas; es el único establecimiento de España en su clase que posee los aparatos científicos más perfectos. Pídala la Guía al administrador.

Carlos M. Conachy

DENTISTA

Calle de Castelar, número 4

Antonio Alberdi

MÉDICO ESPECIALISTA

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer
CONSULTA DE DIEZ A UNA
AMÓS DE ESCALANTE, 10, 1.º

La visión de Fray Martín

El célebre poema de Núñez de Arce «La visión de Fray Martín», que es para muchos uno de los mejores de aquel inmortal poeta castellano, ha sido publicado nuevamente en una lujosa edición, única en su clase, por la casa R. L. Cabeza, de Madrid, editora del conocido «Quijote del Centenario».

El libro, esmeradamente impreso en caracteres del cuerpo catorce, de elegante corte, «zeviriano», y en papel marquilla, en tamaño cuarto mayor, casi medio folio, va sujeto con una cinta de seda que le sirve de broche, fija en la portada, al parecer, con una plica, que es el escudo nacional en rojo.

Dignas de tal poema son las láminas que ilustran, obra del genial artista sevillano don José Jiménez Aranda, quien, inspirándose siempre en la literatura patria, dejó, entre otros, los ciento sesenta y seis dibujos referentes al Quijote, cuya publicación ha terminado hace pocos días y los que hoy aparecen en la nueva edición de Fray Martín.

Uno de éstos representa el coro del convento de Padres Agustinos, á cuya comunidad pertenecía Fray Martín en el momento en que sufre la visión que relatan aquellos versos.

Publícase la aucha bóveda de informes y fantásticos seres, que en horrenda, vertiginosa danza, en incesante giro, en continuo movimiento, como nocturnas aves, por el aire vago agitaban sus alas no sentidas.

«¡Cuán fácil mostrábase el amor, desnudo el seno y palpitante, la febril mirada incitante al placer y la entreabierto boca ofreciendo al corazón lascivo un ósculo sin fin como el deseo!»

Otra lámina representa lo que el poeta describe en los párrafos VI y siguientes del Canto segundo del poema: aquella visión de la Humanidad siguiendo su camino desde que Adam la engendró.

Era la marcha fatigosa; agudas zarzas, angostos precipicios, tristes desfiladeros, páramos incultos, sin un arroyo límpido y sereno en que templar la sed, sin un abrigo en que buscar reposo, embarrasaban la senda, que enroscándose subía por el agrio peñón, como escamosa y gigantesca sierpe. Inquieto, torpe, dejando imprime por doquier el rastro ensangrentado de sus pies desnudos, ó á cada paso en las breñas puntas su desgarrada carne, aquel camino la Humanidad seguía, y avanzaba cayendo y levantando, pero siempre

la vista fija en la inmutable lumbre que irradiaba del monte.

La tercera lámina es un alarde de composición y de brio; pinta la caída del alma de Lutero desde la alta cumbre en que presenciaba la fatigosa marcha de la Humanidad.

Dice el poeta:

Bajo el influjo de tan contrarios sentimientos, ciega y trastornada el alma soñadora, perdió el sostén, y con pasmoso estruendo rodó de la alta cumbre en que se erguía. De roca en roca como alud que baja de inaccesible monte derrumbado, con impetuoso caído, no conocí, hasta los bordes de la inmensa sombra que llenaba el abismo pavoroso bajo sus pies abierto...

En vano el monje en las cortantes grietas buscaba apoyo, y con tener quería su rápido descenso... á la presión de su insegura mano los peñascos cediendo, con medroso estrépito tras él se desprendían... Góticos templos, labrados claustrós, toscas esculturas altares y sepulcros, en ruidoso remolino de escombros le seguían, detrás del orbe todo, desquiciado, como el alma al precipicio fuera llevado por el vértigo...

Estos dibujos de Jiménez Aranda, gallarda muestra del poder de su talento, fueron altamente celebrados por la crítica artística y pasaron por ser los mejores de aquel maestro. En el Salón de París de 1882 obtuvieron una medalla de oro. En la Exposición Universal de la misma ciudad de 1889 ganaron medalla de primera clase, y en la de Munich de 1883 el premio de honor.

Bastará lo dicho para sentar la conclusión de que ninguna persona de buen gusto dejará de tener entre sus libros el que describimos, hermosa joya de arte avalorada por los brillantes nombres de Jiménez Aranda y Núñez de Arce; y más cuando su precio es tan insignificante que está al alcance aun de las fortunas más modestas.

B. Rodríguez Parets.

INTERESES PROVINCIALES

La fiesta de la Enseñanza

Hemos leído que va á celebrarse mañana, martes, una reunión magna para tratar de la celebración de la fiesta de la Enseñanza en nuestra provincia. Ello acredita una buena voluntad del señor Gobernador civil, y no hemos de regatearle la felicitación que merece. Pero, aun sin saber lo que podrá ser esa fiesta, á la que queremos colaborar desde luego con el mejor deseo, aplaudiéndola y encomiándola, no debemos desaprovechar la ocasión que el conocimiento de tal iniciativa nos ofrece para decir que no son fiestas, precisamente, lo que más necesita la enseñanza en la provincia de Santander, sino algo más sólido y positivo. Queremos decir que no son ya apenas necesarios los estímulos, pues los hay inextinguibles, por fortuna, en la voluntad de casi todas las gentes de esta provincia; sin embargo de lo cual consideramos que merecen gráficos los propósitos de los iniciadores de esa hermosa solemnidad.

Que la gente de nuestra Montaña agradece y aprovecha la enseñanza que se la ofrece, lo demuestra la asistencia á las escuelas, los resultados de las clases de adultos y la concurrencia á las conferencias de divulgación de conocimientos en todas las localidades en que se han dado. En cambio, y he aquí el fin que nos proponemos en este comentario, la enseñanza no cuenta con los elementos necesarios en todas partes, como en la capital, pues las escuelas son deficientísimas en su inmensa mayoría. Por eso decimos que más necesita la obra de enseñanza en nuestra provincia mejoras y perfección de elementos, que estímulos para los educandos.

Tal vez alguno, excesivamente optimista y satisfecho, piense que no hay mucho que desear en esta provincia en lo que á escuelas se refiere. Quédoles con su satisfacción,

enhorabuena. Nosotros sostenemos, por dolorosa convicción, que, en inmensa mayoría, los locales de escuelas públicas de la provincia de Santander, son muy malos, y que la grande obra sería la de imponer á los Ayuntamientos que se antepusieran á toda otra labor, á todo otro proyecto, el de construir edificios especiales para dedicarlos á la enseñanza. Ya sabemos que en otras regiones están aún peor, pero nosotros escribimos en ésta y para ésta y no tenemos para que contentarnos con hacer comparaciones; nos consta que aquí estamos mal y esto nos basta para pedir que lo malo se reforme y se convierta en bueno. Si quieren que comparemos, comparemos nuestras miserables escuelas rurales con las de Suiza y Bélgica y así resultará todavía más triste la realidad.

Será hermosa y será loable la Fiesta de la Enseñanza; no sólo no lo ponemos en duda, sino que tenemos mucho gusto en asegurarlo y le tendremos en estimular cuanto nos sea dable á la opinión pública en el sentido de que se asocie á tan patriótico pensamiento. Pero séanos lícito aprovechar la ocasión para decir que, la verdadera Fiesta de la Enseñanza, sería la que podría celebrarse si el señor Gobernador civil consiguiera que todos los Ayuntamientos de la provincia, empezando por el de la capital, acometiesen, en sus nuevos presupuestos, la obra de consignar, con preferencia á toda otra clase de propósitos, cantidades bastantes para cambiar radicalmente, en sentido de perfección, la mitad siquiera de los locales destinados á Escuelas públicas.

MADRID AL DÍA

(IMPRESIONES)

3 de julio de 1909.

Emocionadísimos, temblorosos y como poseídos de una embriaguez sagrada están los fieles adoradores de Baco en Madrid.

No es el caso para menos. Andan Laclavero y Ménez Alarín en ríña, como el Sol y la Luna en sus eclipses, y se disparan sus saetas de tonel á tonel, pugnando uno porque se abran los tabernáculos y otro porque sigan en perpetua clausura.

A estas horas no sabemos si es claro ó tinto; pero que hay eclipse, cierto es. Y los pobres aficionados al perpetuo «clumbrarse» están y son como los muerdibélgas: no saben á qué reino pertenecen y revolotean dándose trompicones en la hora del crepúsculo vespertino. En fin, que se hallan, para decirlo técnicamente, entre Pinto y Valdemoro.

Es una cuestión la que se traen las autoridades gubernativa y de policía superior, que trasfunde á mosto dulce y aromático y á otras cosas esenciales relacionadas con el gobierno público y la regeneración social.

La transcendencia puede, en último término, determinar la caída del ministro cérralo todo, y entonces, ¡qué correr de la vida en anchos, impetuosos y precipitados raudales! ¡qué suelta la del vino, ahora contenido por las espumas y las severas pragmáticas!

Señal de los tiempos es la rehabilitación de «Garibaldi», el gran beodo madrileño, hecha en *La Semana Ilustrada* de hoy, muy oportunamente.

Necesitamos el vino libre, y que el agua de Lozoya está completamente corrupta. Yo desafío al señor Laclavero, al Gobernador civil y al Alcalde de casa y corte ó sea al que preside el digno Ayuntamiento de esta villa sin gusto y sin olfato; yo lo desafío á que me prueben la bondad del agua lozoyesa; y pongo por mi parte un guardia municipal sencillo contra un consejero doble, á que es verdadera la afirmación precedente.

No se puede ni se debe beber (el agua ya dicha); está mezclada con M... aunque sea ocioso decir que es M la inicial de mezclada. Yo condenaría, digo en serio, á los más altos señores de esta miserable cenicenta que llamamos capital de España, los condenaría á beber agua de Lozoya sin purificar, tal como se la dan al público. Y digo dan con todas las reservas intencionales de la chulería madrileña.

Pena del Tallón: M. por M. El ganado es más digno que nosotros; á las bestias no se les da ese apéto licor sin que cocean; y nosotros, tan mansitos en el abrevadero... Pasaré á otro asunto, porque con esta agua me emborracho.

Volvamos al vino. Ese ha tenido la culpa del crimen de ayer. El sacristán que lo realizó era una malva, un hombre irreprochable. En los veintitrés años que llevaba empleado en el Monte, no había cometido una mala acción. Sólo tenía un poco alterados los nervios por la maldita bebida.

Pero debéis saber que aquí nadie expende vino puro; todo está mezclado ¡horror! con agua de Lozoya. Y esa, esa es la que, envenenando la sangre, alterando la economía, causa un estado nervioso anormal y nos impulsa á cometer las mayores atrocidades.

El día de autos, sin duda dieron al infeliz sacristán más que nunca agusto el vino, y por eso se le hizo la vida imposible, perdió la cabeza y se desahogó en el primero que encontró á su paso; en el desdichado conserje.

Las partitas de vino auténtico (algo tendría de él la póchima) ensavaron sus fibras de tal suerte que pudo resistir á una legión de polizontes encastillado en un desván.

Ha muerto como un héroe. Y es lo que dice el pueblo á coro (voz populi, vox Dei): «El vino da mucha fuerza».

Las da, y los que nos prohíben beberlo á pasto, como los que rebajan su virtud con agua de Lozoya, tienen el fiero propósito de dejarnos exánimes para dominarnos y expolarnos mejor.

Yo... no bebo vino de ninguna clase, ni licores, ni agua; tenía, sí, la costumbre de beber agua; pero la indecente que nos dan... ¡qué asco!

Bueno ¡y qué hago yo en este conflicto? Porque el agua «gorda» también es mala, según sabios doctores, y no es en mi vecindad. ¡La gorra! Misirras no venga la gorra hasta mi casa, como llovida del cielo, ¡qué sed voy á pasar, Dios mío!

Argos.

APANUSCOS

En Madrid, según noticia publicada en un diario, estaban, de las afueras, en un pintoresco campo, tranquilamente paciendo dos vacas de aspecto menudo y un ciervo de veinte meses, muy bonito y bien plantado. Cruzaba por aquel sitio un buen mozo, que del Tato copiar las hazas busca y con febril entusiasmo al torero se dedica con valor y con redados.

Al cueto vio y al momento, por su afición impulsado, en capa, su pobre blusa convertida en aquel caso, citó al bicho; el animal (consta que del chovin hablo) se adelantó como pudiera hacerlo el toro más bravo, dejando allí al pobre diestro convertido en un gullapo; con las costillas molidas; con una pizca un punazo, y con el cuerpo hecho cisco á fuerza de varateos.

¡Oh, jóvenes imprudentes, al torero aficionadísimo... reprimid vuestra bravura y considerad desprecio que para lanes de lúlia están los tiempos muy malos, pues hoy día, por motivos que no conoce ni el diablo, no puede nadie ponerse, sin pelear de temerario, ni delante de un buen toro, ni de un gorrón embolado!

En Sagüilla (Toledo) un mozo se ha originado por cuestión de los consumos, que se dominó en el acto.

De los viles molinistas á la cárcel fueron varios y nadie podrá negar que esos pobres ciudadanos, sin salir de Sagüilla, se han metido en un fandango.

—Don Torcuato: ¿usted lo ha visto? ¡ya está terminado el puente!

—Es verdad, y lo aseguro que lo siento, don Vicente.

—¿Que lo siente? —¡Yo lo creo!

—¿Pero, por qué don Torcuato? —Porque acabadas las obras... ¿dónde pasará yo el rato?

Ignacio C. Lara.

El señor Maura

A las nueve y media de la mañana, acompañado de su secretario señor Kovira, salió ayer en automóvil el señor Maura.

En las inmediaciones de Puente Arce se detuvo para continuar plantando un paisaje que comenzó el año pasado.

El señor Maura tenía interés en terminar ese boceto, por haberlo empezado en compañía del que fue su amigo particular don Alberto Gutiérrez Vélaz.

El automóvil regresó á Santander para recoger á la señora de Maura y la comitiva, dirigiéndose otra vez al sitio en que se encontraba plantando el presidente del Consejo de ministros.

Este, su señora y el señor Rovira comieron en el campo.

A las cuatro de la tarde regresaron y al entrar en su hotel ocurrió un sensible accidente que, por fortuna, no tuvo mucha importancia.

REGATAS

La «Copa Gallo»

A la hora anunciada se verificó ayer la primera prueba de la regata de la «Copa Gallo», para yates inscriptos en este Real Club.

No nos engañamos al decir que esta regata había despertado verdadera expectación, no sólo entre los aficionados al sport náutico, sino también entre mucha parte del público.

Regataban por primera vez dos yates de 15 metros, que hasta hoy no habían tomado parte en ninguna de las regatas verificadas en puertos españoles.

De las inmejorables condiciones marítimas de estos dos barcos se esperaba mucho, y á verlos dar bordadas por bahía y salir en regata, acudió muchísima gente á los muelles.

Los balandros iban patroneados: el *Tuiga*, por don Victoriano López Dóriga; el *Slee*, por don Angel Pérez; el *Salor*, por don Basilio Gutiérrez Odrán; el *Mariposa*, por don Miguel López Dóriga; el *Mosquito II*, por don Manuel Corral; el *Almoraima*, por don Salvador Pereda; el *Luz*, por don Victoriano Pérez.

El *Silda*, que también estaba inscripto, no se presentó á la regata.

La calma dentro de la bahía era casi absoluta, con un poco de viento, muy flojo, de tierra, y los yates casi no se movían.

Se dijo que fuera era también el viento flojo y eso hizo temer una regata pesada, especialmente para los barcos grandes.

El Jurado de tierra, formado por los señores Comandante de Marina, Pihot, San Miguel, Perales, González y el práctico mayor del puerto, se constituyó en el muelle de Pasajeros, y el de mar, que componían los señores Sañudo, Villegas, Iztueta y Blanchard, se trasladaron al *Yuca*, para seguir las incidencias de la regata, y tomar las horas y el orden en que montaban los yates las boyas.

Cinco minutos antes de la hora señalada para la salida, se disparó el cañonazo de prevención y los yates fueron aproximándose á los botes-boyas con bastante dificultad, por falta de viento.

A las diez y media, un nuevo cañonazo anunció la salida, que se hizo por el siguiente orden:

Tuiga, á las 10'30''38.
Slee, á las 10'31''43.
Salor, á las 10'32''23.
Mariposa, á las 10'34''40.
Mosquito II, á las 10'35''25.
Almoraima, á las 10'37''4.
Luz, á las 10'38''4.

El *Tuiga* se metió á tierra en busca del viento y de tres bordadas, haciendo las maniobras del cambio de velamen con una precisión admirable, salió del puerto, encontrando fuera viento más fresco del Nordeste.

El *Slee* en la primera bordada siguió la misma dirección del *Tuiga*, sacando pronto estos dos barcos una gran ventaja á los yates pequeños.

A estos dos grandes barcos puede decirse que se redujo la regata. En ellos estaba concentrada la atención de todos los que, embarcados en el *Cuco*, el *Carmela* y el *Yuca*, iban siguiendo á los yates durante la regata.

Aprovechando muy bien el viento, que empezó á soplar fuera, el *Tuiga* ganó bastante ventaja al *Slee*, que perdió luego, pues llegaron á montar la boya de Moure con muy corta diferencia de tiempo.

El *Tuiga* volvió á tomar ventaja al *Slee* y llegó á montar la boya de Cabo Mayor, ganando al *Slee* seis minutos, treinta segundos, diferencia que conservó ya durante toda la regata.

Esta ventaja del *Tuiga*, se debió á que el *Slee*, para buscar el viento y aprovecharlo mejor, hizo un replanteo metidísimo á tierra, con cuya maniobra perdió todo aquel tiempo.

Media hora después montan la boya de Cabo Mayor el *Salor*, haciendo Enrique Bolado una preciosa maniobra; el *Almoraima*, el *Mosquito II*, *Luz* y *Mariposa*.

Seguendo el orden que tomaron en esta boya, vuelven á montar los yates la primera y empopados entran en bahía y pasan por entre los botes-boyas por el orden siguiente:

Tuiga, á las 12'10''.

Slee, á las 12'17''39.
Salor, á las 12'54''5.

Mosquito II, á las 13'2''41.
Almoraima, á las 13'3''40.
Luz, á las 13'4''32.
Mariposa, á las 13'5''47.

Reunido el jurado y teniendo en cuenta las compensaciones, el tiempo invertido fue el siguiente:

Tuiga, á las 2'12''40.
Slee, á las 2'19''6.
Luz, á las 2'33''00.
Almoraima, á las 2'36''46.
Salor, á las 2'37''58.
Mosquito II, á las 2'39''46.
Mariposa, á las 2'47''23.

Ganó por lo tanto la primera prueba de la «Copa Gallo» el *Tuiga*, del duque de Medinaceli, patroneado por el señor López Dóriga (don V.).

Lo mismo el *Tuiga* que el *Slee* hicieron una preciosa regata, llamando justamente la atención el skipper y tripulación del primero por su disciplina y ligereza en las maniobras.

La segunda prueba de la «Copa Gallo», se verificará el próximo domingo.

DE LA PROVINCIA

REINOSA.—Han sido detenidos en Villanova de Las Rozas, los individuos Victoriano Martínez y Pedro Agüeros Fernández, como presuntos autores del robo de una cordera á su convecino Alejandro Aguiayo.

CASTRO URDIALES.—La guardia civil

del puesto de Otañes, detuvo días pasados al minero Francisco Alonso Martínez, de 23 años, natural de Burgos, por haber agredido con una navaja, causándole tres heridas, al parecer leves, á su compañero de trabajo Vicente Codezal Barrera, de 21 años, natural de Zamora.

(De nuestros corresponsales)

Santa María de Cayór

En la sesión que el jueves, á las diez de la mañana, celebró nuestro Ayuntamiento, tomó posesión el nuevo Alcalde don José Luis Gómez y Persia, distinguido abogado y persona de cuyas dotes de ilustración y cultura esperan mucho los vecinos de este término.

Barreda

El sábado por la noche, y con motivo de su despedida de solteros, obsequiaron á sus íntimos con una cena los distinguidos jóvenes don Romualdo Alvargonzález y don Marcos Polidura.

El primero celebrará su matrimonio el día 13 del corriente en Cangas de Onís, con una distinguida señorita de aquel punto, y el segundo lo hará el día 10, con la simpática Pilar Alvarez, de este pueblo.

MODAS

(De nuestro servicio especial)

Ya se corrió el grand prix de Longchamp, ya pasaron, por lo tanto, las grandes reuniones deportivas de la temporada, y sin embargo, en la rue de la Paix y en la plaza de Vendôme, en el Bois de Boulogne y en los jardines del Luxembourg, reina la animación acostumbrada, signo evidente de que el París elegante no se ve acometido por la nostalgia de los viajes estivales y de las estaciones veraniegas. Hasta hace muy pocos años, tan luego se corría el grand prix de Longchamp, la desbandada era general; pero de año en año, la fiebre del verano en las grandes playas y en los balnearios en moda, ha ido descendiendo poco á poco, y al paso que vamos está próximo el día en que á las playas y á los establecimientos termales sólo se vaya en busca de salud, resolviendo en ellos únicamente el tiempo necesario para cumplir las prescripciones del doctor.

Reflexionando bien en ello, se ve desde luego que para la inmensa mayoría del París que huye á las orillas del mar y á los balnearios más favorecidos por el mundo elegante, esa huida veraniega representa un sacrificio de comodidades, y una renuncia á cien y cien gratísimas cosas, de que es imposible disfrutar fuera de la Ville-lumière, y mucho más si el veraneante se ve obligado á vivir en un hotel.

En pleno estío, cuando los rayos del sol caen sobre la tierra cual si tuvieran por misión hacernos purgar gran falta, la vida en París, en donde se conservan todas las comodidades á que estamos acostumbrados, en donde los hombres pueden continuar haciendo la vida usual del club y las mujeres podemos encontrar distracciones superiores á los conciertos y demás fiestas de los casinos, no es peor que la del hotel veraniego, tan vacío, tan desarreglado, tan falto de afectos, y, sobre todo, tan insostenible, en cuanto el mal tiempo nos obliga á recluinos en él.

Y que no es admirable lo de que en París no es posible disfrutar en verano de gratas temperaturas y que por esto es preciso ir á las montañas ó á la orilla del mar, lo demuestra, entre otros lugares, el Bois de Boulogne, con sus clubs, sus restaurantes, sus estancos, sus distracciones deportivas, sus conciertos, y hasta puede decirse que con sus hoteles como una ciudad veraniega. ¿Qué puede desearse en verano que no se encuentre en el Bois? El mar y la montaña únicamente; pero forzando un poco la fantasía no es difícil hacerse la ilusión de que ambos existen en tan delicioso lugar.

Por todas estas razones y por que el snobismo ya está muy de capa caída, y particularmente en el verano, como es lógico á causa del calor, nadie tiene reparo en ocultar que veranea en París y no duda en concurrir á los lugares donde la gente de buen tono se reúne diariamente.

Sin embargo, si gusta permanecer en París hasta muy tarde, también gusta abandonar por algunas semanas, pues el cambio de horizontes siempre es grato, y más si se trata de un lugar en donde al par que se atiende á la salud del cuerpo se fortalece el del espíritu.



Punto final en el asunto tratado hasta ahora y hablemos de «trapos».

El gran premio de los concursos hípicas siempre fue aprovechado por los modistos parisinos para dar á conocer sus más fastuosas y originales creaciones. Ved, queridas lectoras, en los siguientes modelos, una

uestra del género de toillettes que más abunda en la célebre fiesta deportiva de Longchamp. Este primer modelo es una elegante y original toilette de velo palo de rosa de un tono impecable, ideal para una amplia, guarnecida en el bajo con rica broderie y sobre ella una serie de madroñitos de seda, cubriendo el alto ricoa banda de seda del mismo tono, anchura por medio de un gran lazo atrás. Típicamente bordado y guarnecido con madroñitos.

Este otro modelo de velo blanco hueso, con finas verdes pálido, tiene también en el bajo una guarnición de bordado, pero aunque más modesta que la del anterior, no menos elegante. Banda del mismo velo anudada atrás; ricos onces crema bajan de los hombros y encuadran el interior, de tal, y sombrero de paja blanca bordado con raso verde pálido y guarnecido con cintas verdes, flores de muselina blanca y un cascavil verde pálido.

Preferimos estos dos modelos a otros más vistosos, por la seguridad que tenemos de que han de figurar entre los que quedan.

Mlle. Capeline.

Paris y julio, de 1909.

Junta provincial de Instrucción pública

Anteayer celebró sesión la Junta provincial de Instrucción pública bajo la presidencia del Gobernador civil y con asistencia de los señores Escobar, Escudero, Mazarrasa, Balcón, Escobedo, Romeros y Ramos, y secretario señor Vialva.

Quedar enterada de una comunicación del Alcalde de Santillana en la que manifiesta que se han cerrado las escuelas por haberse presentado algunos casos de sarampión.

Mostrar la Junta su conformidad respecto a un informe del Ayuntamiento de Rionoroto relacionado con don Emiliá Lorenzo Aullón, maestra sustituta de una escuela de aquel término.

Aprobar la apertura de las escuelas de Beranga, siempre que sean reconocidas por el arquitecto provincial.

También se adoptó la misma resolución respecto a los locales de Barcova de Pío de Concha.

Que se aprobara al alcalde y maestro de Gajano (Marina de Cudeyo) por la negligencia que el primero manifestó en sus atribuciones, y al segundo por la falta cometida no poniéndolos a su debido tiempo al frente de la escuela.

Quedar enterada de las resoluciones del señor rector respecto a la aprobación de la permata de las maestras de Tuencanansa y Carmona.

Quedar también enterada del nombramiento que el señor rector ha hecho para maestro de San Román, a favor de don Federico Yudego y Albo.

Asimismo se acuerda quedar enterada la Junta de la resolución de la subsecretaría de Instrucción pública, desestimando una solicitud de don Tomás Díaz Santa María.

Que se informe la solicitud suscrita por la Asociación de maestros de Torralvega, diciéndole al Rector todo lo ocurrido al maestro de Rumeroso.

Informar en un expediente de San Pedro del Romeral, en el que se pide la supresión de las escuelas de Barceda y Hornadilla-Quibada.

Que informe el inspector una solicitud del maestro de La Concha, en la que se pide se le incluya en el artículo sexto, caso segundo del real decreto de 23 de febrero de 1883.

Se dio cuenta de una comunicación de la subsecretaría preguntando por qué no se proyectan las plazas de secretario, oficial y auxiliar de la secretaría de la Junta.

Aprobar los nombramientos de maestros y maestras interinos para varias escuelas vacantes.

Quedar enterada de una comunicación de la subsecretaría de Instrucción pública, respecto a una instancia de varios maestros, que piden se les abonen las cantidades que por subvención del Estado se les adeuda.

Igualmente quedó enterada la Junta de una certificación de la Junta Central de derechos pasivos aprobando las cuentas relativas al primer trimestre del ejercicio actual y que se dé un expreso voto de gracias al secretario y oficiales.

Tramitar debidamente una instancia del Ayuntamiento de Valdeprado en la que se pide que el maestro de Carabao reintegre a aquel Municipio las cantidades que viene cobrando por duplicado, respecto a retribuciones desde el año 1904.

Igual quedó adoptado respecto a la reclamación de la maestra de Celis, pidiendo al Ayuntamiento de Rionosa el importe de las retribuciones de 1908; y en otra instancia de los maestros don Juan San Pedro y el de la escuela de Hija y Bustillo.

Aprobar la transacción que pide el maestro de Islas, respecto al material escolar.

Que se acceda a la petición del maestro de la escuela de Obra-pia de Mioño, que pide se le autorice para acogerse a los beneficios de la ley de derechos pasivos.

Y por último se acordó tramitar las comunicaciones de los maestros de Lanciomas y La Pobla, como igualmente la del maestro de La Fuente, respecto a retribuciones y devolución del material que el segundo gastó en la escuela de Cortes.

El señor inspector presentó varios informes y fueron aprobados.

Los informes de la inspección son los siguientes: Informe sobre la reclamación del Ayuntamiento de Beranga a favor de la maestra de Rionoroto, cuyo patrono ha provisto dicha escuela sin ajustarse a las disposiciones vigentes, con lo cual se lesionan los intereses del municipio que paga la escuela sin reintegrarse de los productos de la fundación, según está mandado.

Informar en el expediente del maestro que fue de Noja, don Angel Saro, pidiendo el sobreabono del mismo sino que al interesado se le siga ningún perjuicio en su carrera.

Informar a la subsecretaría sobre una reclamación formulada por la maestra que fue de Marrón, doña Isabel Gutiérrez, referente a alquileres de casa-habitación.

Idem sobre las condiciones que refina el nuevo local construido por el Ayuntamiento de Selaya con destino a la escuela pública del barrio de Pisuenga.

La Junta aprobó una moción del inspector, pidiendo que el Ayuntamiento de Gurizto provea de mesas de escritura la escuela de niñas de San Andrés, y otra pidiendo que se reclamen a varios alcaldes los informes acordados por la Junta, para resolver reclamaciones de maestros.

mos el otro día toroando juntos, y, aunque íbamos decididos a enterarnos de quién valía más, no pudimos conseguirlo, por que con verdad, en verdad o digo que hay muy poca diferencia de uno a otro... Y, como no hemos resultado definitivamente esta cuestión, tenemos preparada otra corrida para el día 25 de julio, en la que, de una vez y para siempre, quedarán deslindados los campos, hechas las acoaciones debidas y subido al pedestal el que demuestra tener más ríñones y más arte... El asunto es de los que ponen los pelos de punta, por lo árduo y por lo dificultoso... Y sobre todo... como tenemos un corazón tan vehemente... Pero... ¡sobreponiéndonos a todo!—emitiremos el fallo que nuestra conciencia nos dicte, y el que caiga... que se levante... (Por algo he dicho siempre que donde abundan las celebridades no hay manera de sustraerse a disputas...). Y de estas discusiones se sale siempre, por lo regular, como el negro del sermón: con la cabeza caliente y los pies fríos... Aunque esta nuestra va sé cómo va a terminar: poniendo el nombre de estas acoaciones en forma de estrella, como hicieron aquellos otros dos...)

Dos verbenas; dos verbenas clásicas, llenas de alegría y de bullicio: la de San Andrés y la de San Juan. La primera, la de mi barrio, estuvo animadísima, interesante. Se echó a la calle todo lo bueno que vive cerca de nosotros, (hay, qué poco cerca!) y osamos decirles a ustedes que había que filofotografiar mucho para estaros quietos... Pero nosotros—¡al cabo buenos chicos!—nos comprometimos, nos metimos la valentía en el bolsillo, y nos contentamos con ver cuerpos gitanos, ojos más gitanos todavía y... Se bailó; se exhibieron cintas cinematográficas, cedidas gratuitamente por el señor Pradera—industrial, a quien quiero todo el pueblo por sus generosidades y hombría de bien,—y se divirtió la gente de lo lindo.

La otra verbenas, la de San Juan, también estuvo animada; pero no mucho, porque, flores, era cosa de meterse en casa, al brasear, las dos noches en que se celebró. (¡Vaya un parrafito!) Meoachis, y qué frío... Como que las chicas de aquellos barrios, que los aseguro a ustedes que son de lo bueno, bueno, salieron a la calle arropadas con tres o cuatro mantones, y... claro es, no se destacaban las formas. ¡Qué lástima!... En fin, otro año será...

También la Empresa del Cine popular cedió, desinteresadamente, películas, que se exhibieron en estas dos verbenas. ¡Aquí no hay más que barbanes y arrojados!...

Se nos va el Alcalde, señor Romero. Ya está nombrado el que ha de sustituirle: un tal Infante. Que seguramente se preocupará, digo yo, de algo que redunde en beneficio del vecindario. Y si hace esto, crea que será un caso raro, porque... ¡estamos tan poco acostumbrados a que miren por nosotros!...

Y conste que tengo en qué embrollarme, porque tenemos muchas calles en las que la higiene está olvidada completamente, y francamente, esto no es nada agradable. Aparte otras cosas que no queremos indicar ahora... Veremos lo que sale...

Por fin se detuvo a dos puntos que, al parecer, tienen que ver con los robos últimamente cometidos en esta capital. Pero no crean ustedes que los busco la policía; nada de eso: su captura se debe a la denuncia de un honrado ciudadano... ¡Qué gloria para el cuerpo!...

Robert Guerrero.

Círculo Mercantil

Ayer celebró esta Sociedad junta directiva, bajo la presidencia de don Manuel Prieto y Lavín, con asistencia de los señores Palacios, de la Riva, Sánchez Real, Raba, Martín, Vialva y secretario señor Mezquida.

Leída el acta de la sesión anterior, fue aprobada.

Se da lectura a varias Memorias y revistas recibidas, acordándose dar las gracias.

Asimismo se acuerda dar gracias al señor don Victoriano López Dóriga, por el envío de 50 ejemplares que contienen los discursos pronunciados por el excelentísimo señor Presidente del Consejo de ministros, referentes al proyecto de Comunicaciones marítimas.

El señor don Francisco Escobar dice comunicar haber tomado posesión del cargo de Alcalde de esta capital.

El señor Prieto Lavín manifiesta haber visitado a dicha autoridad en nombre del Círculo Mercantil para felicitarla por tan merecido nombramiento, habiendo recibido muestras de aprecio, brindándose el nuevo señor Alcalde al Círculo Mercantil, en todo lo que sea de justicia y esté dentro de sus atribuciones. Se acuerda un voto de gracias para esta autoridad por el acierto con que ha defendido al comercio de Santander en la Junta de Reformas Sociales.

Se da lectura de una comunicación que la Sociedad de matorros, boteros y fondistas envían al Círculo, suplicando apoyo contra los abusos que algunas personas cometen con los viajeros que llegan a esta capital.

El señor presidente dice que entendiendo debe apoyarse todo lo que sea en bien de la cultura y buen nombre de este pueblo, ha enviado a referidas Sociedades una comunicación de conformidad con sus peticiones. Ha aprobado.

También da cuenta el señor Prieto de haber asistido en nombre del Círculo a la reunión que en la Cámara de Comercio se ha celebrado, al objeto de dar un voto de enhorabuena al Banco Mercantil, por entender era preciso, que todas las entidades y fuerzas vivas de la capital demostraran por medio de un acto de solidaridad, las simpatías hacia este establecimiento bancario y su Consejo de Administración, en vista de la campaña injusta que vienen sosteniendo personas extrañas a este pueblo.

Pregunta si se aprueba su conducta, y es aprobada por unanimidad.

El señor Vialva pregunta qué noticias hay respecto a la rebaja de las tarifas del Puerto, extrañándose de la tardanza en resolver este asunto después de tantas pro-

mesas por parte de todos. Enumera los perjuicios que esta demora ocasiona a Santander. Bien discutido el asunto, se acuerda que una comisión compuesta de don Lino Martín y don José G. Vialva, visiten al señor Presidente de la Cámara de Comercio y señor Delegado regio de Industria y Comercio para ver el estado de este asunto.

El señor Prieto Lavín da a conocer la marcha que lleva el asunto de los Fiestos, y dice que en nombre del Círculo Mercantil ha ofrecido que esta Sociedad sufragará los gastos de las primeras operaciones para conocer con alguna exactitud las suscripciones, así como pide se nombre un escribiente temporero.

Por unanimidad se aprueba su conducta. También se acuerda hacer una instalación eléctrica en los balcones del Círculo, que ha de lucir en las fiestas de este verano, y particularmente durante la estancia del Rey en esta ciudad.

Se acuerda asimismo admitir a varios señores socios que solicitan el ingreso en el Círculo Mercantil.

Y no habiendo más asuntos que tratar, se levantó la sesión.

«Letras Montañesas»

Hemos recibido el número 5 de esta revista ilustrada, cuyo interesantísimo sumario, la abundancia de grabados y el excelente papel en que está impresa, la hacen ser una de las más baratas de España.

El sumario de este número es el siguiente: «Hechos y explicaciones», por M. García Rueda.—«Cien años», por Salvador M. Moral.—«La excursión a Llanes», con tres fotografías.—«La arquitectura románica en la tierra», por Roger Kinsley (chino grabado).—«La museología», de María Mayor (Quilpa), fotografía artística ilustrando un pasaje de Amós Escalante.—«Pájaros de la mujer»,—«Escuela Superior de Industrias», con dos fotografías.—«Especímenes» (dos fotografías).—«Mesa revuelta».—«Información Mercantil».—«Chistes».—«Pasatiempos», etc.

20 páginas, 13 fotografías, 10 céntimos.

Denuncias y sucesos

Un niño muerto

El material del tren de Ontaneda que tiene en la estación de los ferrocarriles de la costa, a las 4 de la tarde, al dirigirse, momentos después de haber dejado los viajeros, a la estación de mercancías, arrolló en la calle de Castilla a un niño, dejándolo muerto.

La desgracia fue inevitable y de ella no puede culpársele más que a la víctima, si culpas pudieran coharse ya a aquella infeliz criatura.

Delante de la máquina Solo-Tres número 21, que llevabas el maquinista Ramón Echevarría y el fogonero José Cegigas, iba como de costumbre en todos los trenes que atraviesan por la calle de Castilla, un andarril ligero para que la gente no atraviese la vía.

Este andarril, Eisoa Alonso, que como decimos corría delante de la máquina, vio a unos chicos cerca de la capilla de los Pasionistas con intención de cruzar la vía y los avisó para que no pasaran.

Los chicos no le hicieron caso, y una vez que el andarril hubo pasado, cruzaron corriendo la vía, pero uno de ellos tuvo la desgracia de meterse un pie en el hueco que queda entre el carril y contra carril, quedando allí prisionero, a pesar de todos los esfuerzos que hizo para sacarlo.

Como el tren marolaba a la distancia de unos tres o cuatro metros del andarril, el maquinista no tuvo tiempo suficiente para dar contra vapor, y cuando lo consiguió, ya la máquina había alcanzado a la desgraciada criatura, arrollándola al quitarres.

La máquina retrocedió al darle contra vapor, y llevó arrastrando unos cinco metros el cuerpo del pobre chico que quedó completamente mutilado y con una pierna destrozada.

La lora quedó entre el carril, en el sitio donde ocurrió la desgracia.

El tren quedó detenido, y hasta que llegó el Juzgado todo el servicio de trenes de las líneas de Bilbao y Ontaneda tuvo que hacerse por la vía de Cantábrico, hasta la estación de mercancías.

El Juzgado de Instrucción de guardia no tardó en acudir al lugar del suceso y se procedió a sacar el cuerpo del infeliz niño de debajo del quitarres de la máquina, y depositado en una camilla, se lo condujo al Hospital de San Rafael.

En el Depósito fue identificado. Se le llama el chico Francisco Redón Casuso, de once años, y vive con sus padres en Ruamayor, número 20.

La identificación la hizo un abuelo de la víctima, Ignacio Casuso.

Al ocurrir el accidente se reunió en la calle de Castilla numeroso público, y algunos incorporaron al maquinista y otros llegaron hasta tratar de agredir al andarril del Cantábrico, creyendo que ellos tenían la culpa de la desgracia, y nada más injusto, por lo menos en esta ocasión.

El accidente ocurrido es muy lamentable, pero es preciso confiar que es rarísimo que no sucedan más en Santander, donde se consiente que los chicos tomen a juego los trenes que cruzan por las calles, pasando por delante de ellos y subidos a los estribos.

Es preciso que los chicos se les eduquen también y que los padres no se ofendan, como hacen algunos, cuando los empleados responden a su hijo cuando se suben a los trenes, con lo cual no hacen más que evitar una desgracia.

Chico al agua

Ayer tarde se cayó al agua, en los arenales de Matiaño, un chico, según dicen, dependiente del señor Maradona, siendo salvado por otro muchacho.

El que se cayó al agua, en cuanto se vio en tierra corrió a correr, sin que se le volviera a ver.

Restaurante EL CANTÁBRICO

Propietario: PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ. Hernán Cortés 9. SANTANDER.

Las importantes reformas introducidas recientemente en el local de este antiguo acreditado Restaurant unidas a su excelente y esmerado servicio, le colocan hoy a la altura de los mejores de su clase en España. Plato del día: Arroz a la valenciana.

Hotel restaurant EL CUARTILLILLO DE ELIZALDE Y MUÑOZ

Puerta, 20 y Ruamayor, 2 y 4. Teléfono, 123. Cocina francesa y española. Servicio a la carta. Habitaciones, de 2 a 30 en adelante. Hospedaje completo, desde 4 a 8 pesetas. Plato del día: Arroz a la valenciana.

Doctor Estraña

Enfermedades de los niños y partos. FAY. 2.º 3.º.

RELOJES PARA NIÑOS

de biquel y acero, a 8, 12, 15, 20 y 25 pesetas; para caballero, en oro de ley, 18 quilates, desde 75 pesetas; relojes repeticiones, tocando los cuartos de hora, desde 50; relojes despertadores de bolsillo, clase buena, 30; relojes despertadores extrafinos, de gran precisión, desde 60; relojes de bolsillo, con cuerda para 8 días, a 15; sabinetas doradas, andando bien, a 10; sistemas Roskopf, en níquel y acero, con buena hora, a 6; relojes de niñas y para señoritas, en acero, garantizada la marcha, a 10 y 12, de plata, a 15; relojes muy bonitos en oro de ley, 18 quilates, desde 35 pesetas; relojes y cadenas de todas marcas y clases, a precios reducidos; con cada reloj se regala un bonito estuche; relojes despertadores, a 4, 5, 6, 8 y 10; gran surtido en relojes muy elegantes para la pared, desde 15 pesetas. Garantía verdad. Releje que se vende en esta clase y no marche con regularidad, se cambia por otro de la misma clase, que anda bien, ó se devuelve el importe.

Relojería, Óptica y Administración de Loterías DE ANGEL SUERO MUELLE, NÚM. 1

Saturnino Regato

Médico especialista en las enfermedades de la piel y de las vías urinarias. Horas de consulta: De doce a una todos los días, excepto los festivos. Martes y sábados: de doce a una y de tres a cuatro.

Alameda Primera, 10 y 12, 3.º

Sillas de los paseos públicos

Se alquilan para toda clase de espectáculos y reuniones.

Cuesta del Hospital, número 12, 3.º

Los cólicos, diarreas y enteritis agudas, que tanto abundan en esta época del año, lo mismo en las personas mayores que en los niños, se curan infatigablemente, por rebeldes que sean, con la Estomacalina Allajeme, el único preparado farmacéutico contra las enfermedades del estómago e intestinos que ha sido ensayado con ilustre éxito en todos los hospitales de Madrid y muchos de provincias.

De venta en todas las farmacias.

No más calvos

Loción capilar antiséptica del Doctor Sakanostich. Precio del frasco, 5 pesetas. Pídanse en la Droguería de Pérez del Molino y Compañía.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES de niños, dirigido por don R. Pelayo Gómez, externo que fue de los Hospitales de París.—Abierto de 11 a 1.—Méndez Núñez, 2, triplicado, (junto al Hotel de Europa).

BIBLIOTECA MUNICIPAL

HORAS DE SERVICIO AL PÚBLICO desde 1.º de julio. Domingos y días festivos, de diez de la mañana a una de la tarde. Días laborables, de cuatro a seis de la tarde.

EL ENGAJERO

JULIAN CASUSO

anuncia a su distinguida clientela que ha trasladado su establecimiento a la Plaza Vieja, número 2, donde seguirá dedicándose a la venta de los mismos artículos y con especialidad a la confección de ropa blanca y equipos para novias.

Para indodoros, diríjase a Joaquín Madrazo, Méndez Núñez, 11.

El ministro de Suecia

En el rápido de Madrid llegó anteayer a Santander el señor conde de Stromfeldt, ministro plenipotenciario de Suecia en España.

La esperó el vicecónsul de aquella nación en Santander, don Carlos Daliander, con quien ayer visitó la población.

Hoy visitará las minas de la Compañía Orocrona y marchará a Bilbao.

Movimiento marítimo

BUQUES ENTRADOS: «Palisa», «Edith», «Cabo San Martín», «Sir Walter», «Cabo San Vicente», «María Gertrudis», «María Mercedes». BUQUES SALIDOS: «Cabo Pato», «Fonham», «Lista», «Cabo Peñas», «Paulina».

Organización republicana

En la junta general celebrada ayer por los republicanos federales para la renovación de cargos, quedaron constituidos los Comités en la siguiente forma:

Provincial: Presidente, José Suárez Quintanilla; vicepresidente, Aurelio Piedra; secretario, Paulino García del Moral; vocales, Evaristo López Harro y Francisco Teo.

Locales: Presidente, Lorenzo Portilla; vicepresidente, Isidro Mateo; secretario, Maximino Cobo; tesoroero, Mariano López Moral; vocales, Pedro Sanz, José María Marqués, Ezequiel Raba y Federico Castillo.

¡Pero qué pátida está usted, señor! ¿Dónde está aquel brillo de sus hermosos ojos?—¡Amigo mío, si sólo fuera eso! Apenas si como nada, y estoy siempre triste...—¿Por qué, entonces, no prueba usted con el Jarabó el Vino de Hemoglobina Deschamps? Verá usted qué pronto desaparecen esa anemia y esa neurastenia.

La Carne Líquida del Dr. Valdés García, de Montevideo, es un producto de perfecta y esmerada elaboración, rico en principios albuminoides, reuniendo buenas condiciones como alimento de fácil asimilación, de un valor nutritivo y estimulante de gran importancia. (Conclusiones del Análisis practicado por el Dr. Ramón y Cajal.)

Todo lo bueno se imita; de aquí las numerosas falsificaciones que se hacen del vermouth Cinzano de Torino.

Restaurant EL CANTÁBRICO

Propietario: PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ. Hernán Cortés 9. SANTANDER.

Las importantes reformas introducidas recientemente en el local de este antiguo acreditado Restaurant unidas a su excelente y esmerado servicio, le colocan hoy a la altura de los mejores de su clase en España. Plato del día: Arroz a la valenciana.

Hotel restaurant EL CUARTILLILLO DE ELIZALDE Y MUÑOZ

Puerta, 20 y Ruamayor, 2 y 4. Teléfono, 123. Cocina francesa y española. Servicio a la carta. Habitaciones, de 2 a 30 en adelante. Hospedaje completo, desde 4 a 8 pesetas. Plato del día: Arroz a la valenciana.

Doctor Estraña

Enfermedades de los niños y partos. FAY. 2.º 3.º.

Bolsas MADRID

Table with exchange rates for various locations like Interior, Exterior, Amortizable, etc.

BARCELONA

Table with exchange rates for Barcelona, including Interior, Exterior, Amortizable, etc.

PIDASE EN TODAS PARTES

ANIS UDALLA

El más rico e higiénico de los conocidos. Baldomero Sando-Udalla-Santander. Pare detalles: Julio Palacios, Arazanzas, 1.

El Telégrafo

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL (Primera Conferencia, de anoche)

El terrorismo barcelonés

Al fin, un repartidor de periódico llamado Rafael Castro se prestó voluntariamente, cogió resuelto el apretado y con gran sangre fría lo depositó en el carro.

Dos nuevas explosiones

Las noticias de Barcelona dan cuenta de que anoche, a las doce menos cuarto, se sintió una fuerte explosión en el Café Círculo Español del barrio del Paralelo, produciendo gran alarma y bastante confusión.

Algunas señoras se desmayaron y otras personas trataron de restablecer la tranquilidad, viéndose luego que la explosión había ocurrido en el retrete.

Abierta ésta se vio que las losas, de cinco centímetros de espesor, aparecieron levantadas y rotas; las paredes ennegrecidas a causa del fogonazo, y las visagras de la puerta habían sido arrancadas.

Sin embargo, no se encontraron señales de proyectiles y si sólo restos de un bote que debió estar lleno de pólvora y que, indudablemente, fue el que produjo la explosión.

Los cuatro detenidos fueron conducidos a la Delegación.

Se llaman: Agustín Larrocha, de 29 años, albañil, que salía del retrete en el momento de ocurrir la explosión; Pablo Sanz, escribiente; José Ruiz Sánchez, sin ocupación, y Gustavo Almiñana.

El primero incurrió en contradicción, pues dijo que se llamaba Gervasio.

Los detenidos quedaron incomunicados.

Restablecida la calma, los portugueses del café continuaron la velada.

Las autoridades practicaron varias diligencias.

A las tres de la madrugada los vigilantes registraban el café.

Uno de los mozos del establecimiento trató de cerrar la puerta del billar que da a la calle del Abad Zafon, hallando alguna resistencia, y al hacer un mayor esfuerzo, vio rodar un paquete de unos dos palmos de largo, envuelto en trapos negros.

Era un tubo de 80 centímetros de largo por diez de ancho.

El hallazgo alarmó a los mozos, que avisaron a la policía, presentándose el jefe superior y el Juzgado.

La supuesta bomba fue cubierta con dos colchones y se avisó al carro blindado para trasladarla al campo de Bota.

El carro se presentó a la mayor brevedad, pero nadie se atrevía a trasladar la bomba al vehículo.

Table with exchange rates for Paris, including Exterior español, Acciones F. G. Norte, etc.

(Telégrama recibido por don Maximiano Ceballos.)

EXAMENES DE SEPTIEMBRE

COLEGIO-ACADEMIA DE MATA

Santa Clara, 9. Este Centro no suspende ninguna de sus clases durante el verano, estableciéndolas especiales para los alumnos que hayan de sufrir examen en septiembre en el Instituto y Escuela de Comercio.

Profesorado numeroso.—Bachillerato.—Comercio oficial y práctico.—Idiomas.—Dibujo.—Física.—Gimnasia.—Primera enseñanza modelo.

Pídanse reglamentos

ESPECTACULOS

SALÓN PRADERA.—Cinematógrafo y variedades. En todas las secciones se exhibirán preciosas cintas cinematográficas.

A las 9:30.—The S'Noiry. A las 9:30.—The Theopans. A las 9:30.—Wardson Hédé. A las 10:30 (doble).—The S'Noiry, The Theopans y Wardson Hédé.

PIDASE EN TODAS PARTES

ANIS UDALLA

El más rico e higiénico de los conocidos. Baldomero Sando-Udalla-Santander. Pare detalles: Julio Palacios,

Durante la lidia del segundo, un chico se arrojó al ruedo, dándole un lance y siendo volteado sin consecuencias...

ÚLTIMA HORA

(Segunda Conferencia de la madrugada)

Madrid 5-2'30.

Accidente automovilista

Comunican de Valencia que en el camino del Grao marchaba un automóvil ocupado por el señor Montesinos, don Rafael y don Miguel Canellas...

Se cruzó en el camino un carro, y el chauffeur quiso desviar el auto, volviendo y quedando debajo del coche...

Inmediatamente acudieron vecinos a prestarles auxilios.

Don Miguel Canellas estaba muerto y el chauffeur gravemente herido.

Don Miguel Canellas era teniente y estaba casado con una hija del ex alcalde señor Sales.

El mitin carlista de Guernica

De Guernica dan cuenta de que desde muy temprano comenzaron a llegar comisiones de carlistas acompañados de señoras con boinas blancas y rojas.

Se reunieron más de diez mil personas en el amplio campo de la casa de Grutas, donde se dijo una misa de campaña.

Los expedicionarios firmaron en un álbum y las expedicionarias en otro.

Después se celebró un banquete en el Círculo, que estaba adornado con profusión de banderas españolas.

De donde afluyeron más carlistas fue de Guipúzcoa.

El mitin se celebró al aire libre.

El señor Felgu leyo un telegrama de don Carlos, alentando y solicitando la adhesión de sus partidarios.

La lectura fue escuchada con un silencio sepulcral, y al terminar se dieron vivas entusiásticos.

Los oradores exteriorizaron su entusiasmo en tal forma, que el cornetín tuvo que imponer el orden.

Las juventudes carlistas llevaban 40 banderas.

Al llegar el tren con los diputados, se incendió un vagón, produciéndose alguna alarma.

Se ha comentado bastante la ausencia de los señores Vázquez Mella y Lloréns.

Dícese que asistió al acto don Jaime. Los trenes de los expedicionarios fueron despedidos con cohetes.

Lo que dice Montero Ríos

El señor Montero Ríos ha declarado que admira al señor Maura como orador y artista, pero le abomina como político débil e indeciso, y cita recientes hechos para demostrarlo.

Dice que la sinceridad del Gobierno es imaginaria, como lo ha probado con los nombramientos de Alcaldes.

Al abrirse las Cortes hará una campaña en el Senado, depurando minuciosamente los errores del Gobierno.

Respecto a la cuestión de Marruecos, hace una disquisición histórica, para demostrar la verdadera política de torpezas que en España se inició a la muerte de Cánovas, acentuándola el señor Maura.

El tratado de octubre de 1904 y el Acta de Algeciras han anulado la influencia española en el Riff.

Afirma que los liberales consiguen reparar parcialmente el daño.

El señor Maura ha vuelto a empezar actualmente las aventuras militares, que constituirán una insensatez.

Anuncia una importante interposición en el Senado, reveladora de lo ocurrido al pactar el tratado de París, que será juzgado por la Historia.

Denuncia importante

Al Juzgado de guardia se ha presentado una denuncia contra una comunidad religiosa dedicada a la enseñanza, sobre la adjudicación indebida de una herencia consistente en fincas y valores por la enorme cifra de 900 millones.

La denuncia la ha presentado el señor Rodríguez Rivera, albacea testamentario del acudado negro don Manuel María Fernández.

Se hacen severísimos cargos contra un conocido notario de Madrid y un establecimiento bancario de gran crédito.

Se denuncian muchas estafas.

Una entrevista con don Carlos

Don Federico Giolli ha celebrado en Varese una entrevista con don Carlos de Borbón.

Cuenta éste—dice—61 años y parece mucho más joven. Tiene el aspecto de un hombre maduro y fuerte y muy escasas canas en la barba.

La impresión de Giolli es la de que goza de excelente salud y parece más alegre y animado que el año anterior.

Respecto a la información publicada por el Daily Chronicle acerca de la grave enfermedad que padece don Carlos, la ha desmentido, añadiendo que desde hace meses no ha consultado a ningún médico.

Toros en Palma

En Palma de Mallorca se lidiaron toros del Saltillo, que cumplieron.

Machaquito dio al primero media superior, ganándose la oreja.

El segundo resultó difícil, y Gaona lo despachó de un metisaca y media buena.

Al tercero le dió Machaquito tres estocadas.

El cuarto era receloso y Gaona, al dar el primer pase, fue cogido y volteado, cayendo al suelo. Se levantó queriendo ir al toro, pero se notó que cojeaba y se le retiró a la enfermería entre la impresión del público.

Machaquito, emocionado, tomó los trastos y al dar el primer pase fue cogido y volteado. Le volvió a coger del suelo y se notó que salía mucha sangre del muslo izquierdo, siendo trasladado a la enfermería.

El presidente, en vista de que se habían inutilizado los matadores, suspendió la corrida, produciéndose un gran escándalo.

A la salida, el público intentó asaltar el local de la sociedad organizadora de la corrida.

Intervino la policía, haciendo dos detenciones.

Los partes facultativos dicen que Gaona tiene traumatismo, una herida en la región glútea, interesando la articulación coxo-femoral y un varetazo leve en la región lumbar.

Machaquito tiene un puntazo penetrante en la región media anterior del muslo izquierdo, con desgarro de la masa muscular y contusiones en el mismo muslo. La trayectoria de la herida es de siete centímetros y el pronóstico reservado.

Se calcula que tardará un mes en curarse.

Ambos heridos fueron trasladados al Hotel.

Manolete sustituirá a Machaquito en Pamplona.

Domador herido

Dicen de Barcelona que en el teatro Soriano actúa el domador inglés Erikson, con diez tigres.

Anoche uno de ellos, irritado, tiraba frecuentes zarpazos al domador, que le dominaba a costa de latigazos y tiros de pólvora.

De pronto, ese tigre se abalanzó al domador y le dio un terrible zarpazo en una pierna, de la que salía abundante sangre.

El público se hallaba horrorizado y el tigre no insistió en la acometida, debiéndose a esto el que no destruyera al domador, quien rápidamente logró salir de la jaula.

En el Dispensario de la calle del Rosal le curaron la herida, que es de consideración, aunque no grave.

De Biarritz

Telegrafían de Biarritz que el banquete dado por los condes de Viñaza, en honor de don Alfonso estuvo animadísimo.

Ayer por la mañana el doctor Moore hizo un nuevo reconocimiento al Rey.

Este marchó a Bayona, oyendo misa en la Catedral.

Después se trasladó al hotel de Inglaterra, donde la condesa de Casa Valencia dio un almuerzo en su honor, al que asistieron varias personalidades españolas.

Regatas

En San Sebastián se celebraron las regatas de balandros para disputarse las copas de entrenamiento.

Llegó el primero el Corzo, del Rey; luego el Dóriga, de Pardinas, y el Machuca, de Vázquez.

El yate Giraldia ancló en la Concha.

La infanta Isabel

Dicen de Valencia que la infanta Isabel salió para Madrid.

El Monte de Piedad de Jerez

De Jerez participan que se celebró la sesión del Ayuntamiento ante un enorme gentío.

El concejal señor Jácome leyó datos

Automóviles. FIAT, BERLIET, DELAUNAY-BELLEVILLE, PANHARD, RENAULT, DION BOUTON, GOBRON-BRILLIE, DIATTO-CLEMENT, LA HISPANO-SUIZA, PICCART-PIGTET y la marca alemana tan renombrada OPEL. Turismo, ómnibus, camiones, coches de población y canoas automóviles NEUMATICOS VICTORIA. Para presupuestos y referencias dirigirse a MAURICIO R. LASSO DE LA VEGA, Compañía, 3, Santander.

referentes al desfaleo, que se calcula en 700.000 pesetas. Dice que la acción indagatoria debe dejarse a cargo de los tribunales. El Ayuntamiento debe dedicarse a reconstituir el Monte de Piedad. El concejal señor Mendoza se mostró partidario de las medidas energéticas. El público aplaudió ruidosamente. Se acordó que el Ayuntamiento concurre al mitin, firmando las conclusiones y pidiendo la destitución del Consejo de administración del Monte y el nombramiento de un juez especial. Despachos posteriores de Jerez dicen que se verificó el mitin de los imponentes del Monte de Piedad. El Alcalde, en nombre del Ayuntamiento, se adhirió. Se acuerda el nombramiento de una comisión con amplias facultades en la esfera civil y en la judicial. Después, una gran manifestación acompañó al Alcalde al Ayuntamiento. RICARDO.

VISTA ALEGRE GRAN CASA DE COMIDAS DE JOSE CORDERA Méndez Núñez, 13 (frente a la Estación del Cantábrico) Amplias habitaciones para dormitorios. Méndez Núñez, 13

Se arrienda para este verano un piso amueblado; reúne buenas condiciones, sitio céntrico. En esta imprenta darán razón.

Pérdida de un perro de caza, color blanco-rojo y negro, orejas largas, una estropeada por la punta; cabeza pequeña, la cola mitad blanca y mitad roja. Al que lo entregue se le gratificará en el Centro, Santa Clara, 8.

JABON CHIMBO MARCA REGISTRADA. El mejor elogio de este jabón está hecho con las innumerables imitaciones que ha tenido en el corto espacio de dos años que cuenta de existencia. Para obtener un jabón bueno, higiénico, económico y exactitud en el peso, exíjase siempre la marca Chimbo, estampada en el trozo. Fabricación especial de la Sociedad Antigua Jabonería Tapia y Sobrino—Bilbao.

LA GRAN BRETAÑA. Grandes almacenes decañas, muebles y tapicería. Vda. e hijos de Manuel Mata. Compañía, 32.—Tableros, 2 y 4.—Teléfono, 524. Exposición permanente de piezas de alcega, comedero, sica, pabrivete, despaño, etc. Multitud de modelos de tapicería y cortinajes. Formación de presupuestos de toda clase de habitaciones. Ventas al contado y a plazos. Precios sin competencia en igualdad de condiciones. Informaran en la fábrica de «La Penilla» de Cayón.

Espojas finas y ordinarias. Escochas americanas, escobones, plumeros, cepillos para alfombras, pastas para limpiar metales, ladrillos ingleses, betunes logias, etc., etc. PÉREZ DEL MOLINO Y C.ª, DROGUERÍA Plaza de las Escuelas Suroccidental, Wat-Ras, 1 y 3, al lado de Singer

LANERÍA Y COLCHONERÍA DE PEDRO CUESTA Calle Becedo, número 11 Precio fijo.—Teléfono, 103. Precios sin competencia en igualdad de condiciones. LANAS BLANCAS, a 25 pesetas los ovos y medio kilos. MIRAGUANO de primera, a 3 pesetas kilo. REDREDONES, última novedad, desde 25 pesetas. ZALEAS con lana, a 4 pesetas. Borrás finas, a una peseta el kilo. Inmenso surtido en telas de damasco, oñí, hilo y algodón para colchones. Se garantizan todos los artículos. Se hacen colchones a domicilio por acreditados colchoneros, a precios económicos. Se carda lana a máquina.

Se vende un cochecito ligero de dos, cuatro ó seis asientos construido en el extranjero. Sirve para llimonera ó tranco. Informaran en la fábrica de «La Penilla» de Cayón.

MUEBLES MODERNOS PARA DESPACHOS LOS MÁS PRÁCTICOS Y CÓMODOS DEL MUNDO C. G. TRÜNGER, Balmes, 7 - BARCELONA. Para detalles, en Santander, dirigirse a don Braulio de la Riva, Hornán Cortés, 2, apartado 28.

Balneario de Fuente Nueva de Verín PROVINCIA DE ORENSE Temporada oficial de 15 de junio á 30 de septiembre. Este balneario, que cuenta con una magnífica instalación hidroterápica, es el más próximo á la villa de Verín, donde existen hoteles confortables. El viaje desde Orense puede hacerse en automóvil ó coche, invirtiendo los primeros cuatro horas en el recorrido.—De venta las aguas en las principales farmacias y droguerías.

LA TISIS ES CURABLE. Ninguno duda que la tisis, esta tremenda enfermedad, se cura. ¿Por qué entonces las curaciones son tan raras? Porque los medicamentos empleados hasta ahora para combatirla se muestran del todo ineficaces. Insistí sobre un argumento tan claro. Los muertos no se cuentan y no se enumeran las familias que eran sus queridos. La crocota, el guayacol, el yodoforno, hacen perder á los enfermos un tiempo precioso, quitándoles así toda esperanza de recobrar la salud perdida. Dejemos, por lo tanto, de una vez estos medicamentos inconducentes, y sólo pongamos bajo tratamientos que alivian pronto todos los disturbios (tos, cansancio, fatiga, inapetencia, ahogo, sudores, fiebres, etc.), procurados del terrible azote y son verdaderamente al paciente la prueba de que con los mismos llegará al cumplimiento de sus deseos, es decir, recobrará la vida. EL DOCTOR LUIS BENCIVENNI, médico cirujano, especialista de las enfermedades del pecho y corazón, cura la tuberculosis pulmonar con un procedimiento nuevo, científico y racional, con el cual alcanza resultados admirables, también en los casos más graves. Consultas: De nuevo á dos y de tres á siete, en Santander, los días 11, 12 y 13 de julio, de 1909, en el Hotel Europa.

La Unión y El Fénix Español Compañía de seguros reunidos Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 45 AÑOS DE EXISTENCIA. Seguros sobre la vida, seguros contra incendios. Subdirector en Santander, don Valentín Fernández Luengas, Muelle, 15.

CATARROS Dengue, Trancazo, Influenza y afecciones de los Bronquios, pulmones y laringe EMPLEAR LAS Cápsulas de Terpinol de Adrián En todas las farmacias Exíjase la firma ADRIAN

FERRO-QUINA-BISLERI TONICO RECONSTITUYENTE DE LA SANGRE MILAN. AGOS NUCERATI. EN LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS. DEPOSITO A. HOLLAND BARCELONA. BAJADA S. MIGUELLA.

Gran Gabinete Ortopédico CALLE TETUÁN, NÚMERO 23, 1.º con talleres de su propiedad. El ortopédico señor Ferrandis, con veinticuatro años de práctica, me ofrece al público con toda confianza, lo que puedo justificar con quien está usando mis aparatos con un éxito completo y con los mayores adelantos de Ortopedia de España y extranjero, como son piernas, brazos, bragueros y demás aparatos. Consulta gratis. Salvador Ferrandis.

APARATOS ORTOPEDICOS de los Hijos de Zuloga. Podemos en conocimiento de cuantas personas padezcan de hernias de todas clases, desviaciones, torcimientos y gibosidades de las piernas, etc., etc.—Y hacemos extensivo el aviso á los señores médicos que han de buscar el concurso de la ortopedia para remediar tales dolencias—, que los renombrados ortopedistas señores Zuloga, cuyos aparatos vienen empleándose con probadísimas ventajas sobre sus similares, durante cuarenta y cuatro años, y perfeccionándose con el más diligente esmero, se hallarán en Bilbao, los días 14 y 15 de cada mes, en la calle del Arenal, 6, principal, fonda de la Eibarresa, reciben de 8 á 1 y de 2 á 5 y los de más días en su centro de Eibar.

25 pesetas! CAMA Y JERÓN DE MUEBLES Y ALMOHADADA Camas, silleries, espejos, muebles y otros artículos á precios sin competencia ARALUCE Plaza de la Libertad (palacio del Club de Regatas) frente al Suroccidental CASA RECOMENDADA Automóviles de alquiler. En el Garaje de M. Castellanos (Dacia y Volarde, 29), se alquilan para viajes y paseos.

Papeles pintados. Buen surtido en clases modernistas, á precios de fábrica. Se realiza también un saldo barato; véanse muestras y precios. Suroccidental de Pérez del Molino y Compañía, Wat-Ras, 3, al lado de Singer.

EL CANTÁBRICO EN BARCELONA. Se vende en el kiosco del «Heraldo», Rambla del Centro.

Precios de suscripcion y de los anuncios

Table with columns for SUSCRIPCION, ANUNCIOS, ESQUELAS DE DEFUNCION, and PUNTOS DE SUSCRIPCION. It lists various subscription rates and advertisement prices.

Número suelto, 5 céntimos.—Números atrasados: del año, 25 céntimos, y de años anteriores, 1 peseta.—Pago adelantado.—Caja anuncio tiene 10 céntimos de recargo por timbre

ESTABLECIMIENTO EN SANTANDER WAD-RAS, 1.—MARTILLO, 4

Máquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MÁQUINAS PARA COSER Todos los modelos a pesetas 2'50 semanales.—Pídase el catálogo ilustrado, que se da gratis

ESTABLECIMIENTO EN SANTANDER WAD-RAS, 1.—MARTILLO, 4

Vapores Correos Franceses HABANA Y VERACRUZ. Viajes los más rápidos y directos. El día 22 de julio saldrá de Santander para Habana y Veracruz el magnífico vapor de 7.778 toneladas de carga...

GRANDIOSA LIQUIDACION La importante casa de Madrid, LA VILLA DE LYON, liquida a precios increíbles, sus existencias en Sederia, Laneria, Encajes, Cintas, Gasas, Flores y Confecciones.

MALA REALINGLESA Vapores correos ingleses. Servicio mensual entre Santander y República Argentina. Viajes rápidos y económicos a todos los Estados de América.

HAMBURG-AMERIKA LINIE Vapores alemanes. Servicio regular mensual entre Santander, Habana, Veracruz y Tampico. Para Habana, Veracruz y Tampico

POTARO Admitiendo carga y pasajeros de 3.ª clase. Precio a Montevideo y Buenos Aires, 220 pesetas, en tercera clase.

SITUACION DEL BANCO DE SANTANDER EN 30 DE JUNIO DE 1909. Table with columns for Activo, Pasivo, and Pesetas. It details the bank's financial state.

Kronprinzessin Cecile Los vapores de esta Empresa de Navegación, la mejor del mundo, tienen todos los adelantos modernos, lujosas instalaciones para los pasajeros de cámara, y para el pasaje de 3.ª clase...

La Bovina Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España. El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado que en los días 22 y 23 del mes de julio próximo...

LADRILOS SILICEOS (OXINAS) PARA HORNOS DE AGERO Y VIDRIO EN COMPETENCIA con las Mejores marcas extranjeras. FABRICA DE LADRILOS REFRACTARIOS LA FELGUERA (ASTURIAS)

LA IODHYRINE del DOCTOR DESCHAMP HACE ADELGAZAR progresivamente en pocas semanas. OBESIDAD

CASA DE HIDALGOS NOVELA MONTAÑESA POR RICARDO LEON Librería Moderna - 3 pesetas

Callos y Durezas de los pies, curan segura y radicalmente a los cinco días de usar el CALICIDA ABRAS XIFRA

GASTRALGIAS rebeldes de años, jamás curadas a olvidadas por remedios para el estomago, ceden por magia, con constante uso del Vino Cordial de Cerebrina...

Chocolate y café tomarlo siempre de La F. G. Daolz y Velarde, 15.—Santander

La Victoria de los Medicamentos EMERIN el griego "Cura en un solo día" Tomando a tiempo EMERIN corta el progreso de la SIFILIS o VENEREO o ANEMIA

Habitaciones para caballero ó matrimonio sin hijos. Informaran en esta administración. La Solución Calle de San Vicente, 12, Madrid

ANEMIA ESCROFULAS CLOROSIS Las Auténticas PILDORAS DE BLANCARD de PARIS no se venden sueltas. JARABE DE BLANCARD inalterable

HERNIAS Últimas invenciones de Alemania en braguetas con pelotas elásticas, que a su suavidad unen la ventaja de obtener exactamente el anillo herniario...